

В лікувальних закладах області в період 1999-2001 рр. при реформуванні збережені ліжка для ветеранів війни в кількості 1464, збільшилась кількість ліжок в 2001 р. до 230 з урахуванням відділень у м. Шостці, що дозволило пролікувати на них в минулому році понад 69 тис. осіб похилого віку.

Обласний госпіталь систематично надає консультативної допомоги ветеранам під час щомісячних виїздів бригад лікарів до центральних районних, дільничних лікарень. За минулий рік проконсультовано 783 хворих.

За три роки в містах області створено дев'ять ветеранських аптек фірми "Газна", а в комунальній мережі функціонує 29 відділів, в яких особам похилого віку ліки відпускаються зі знижкою.

З метою підготовки професійних кадрів з геріатрії в 2001 р. проведено виїзний цикл геріатрії КМАПО, пройшли удосконалення 36 лікарів. Продовжується творча співдружність з кафедрою пропедевтики внутрішніх хвороб СумДУ. Протягом 2001 р. втілено в практику 21 новітній метод діагностики та лікування. На 2002 рік передбачено 27. Це сприяє науковому прогресу.

ИЗ ИСТОРИИ ГИРУДОТЕРАПИИ

Т. В. Шевченко

Лечение пиявками известно с античных времен. Термин гирудотерапия произошел от названия медицинской пиявки – *Hiruda medicinalis*.

Пиявки для лечения различных заболеваний использовали врачи Древнего Рима, Ибн Сина (Авиценна; ок. 980-1037) знал о лечебных свойствах пиявок. В Европе в средние века применение пиявок было обычным делом наряду с кровопусканием. В то время в медицине господствовала гуморальная теория, которая рассматривала все болезни как нарушение соотношения жидкостей в организме. Поэтому рекомендовались и широко использовались различные способы очищения, путем использования слабительных, потогонных, рвотных средств, кровопусканий и клистиров. Такое лечение пользовалось большой популярностью. Так, король Людовик XIII (1601-1643) только на протяжении одного года получил от своего придворного врача 215 слабительных курсов, 212 клистиров, 47 кровопусканий. Удаление крови с помощью пиявок использовалось только изредка как замена кровопускания, преимущественно у детей или у трусливых пациентов.

Особо широкое распространение кровопускания во всех видах достигло в конце XVIII века и первой половине XIX столетия. Модной

становится гирудотерапия. Ее расцвет связан с появлением физиологической медицины F.I. Broussou, который в 1808 г. опубликовал свою «Hystoire des phlegmasies obe inflammations chroniques». Он связывал все болезни с воспалением слизистой желудка и кишечника. По его представлению, болезнь возникает локально, в этом месте появляется воспаление и скопление патологической крови, затем по симпатическим нервам болезнь распространяется по организму. Поэтому он рекомендовал лечить не симптомы болезни, а проводить каузальную терапию, т.е. воздействовать на корень зла путем местного применения большого количества пиявок. Теперь для многочисленных врачей пиявки становятся главным средством лечения. В 1819 г. только в больнице Broussou поставлено больше 100000 пиявок, и многие миллионы их по всей стране. Скоро во всей Франции пиявки были практически уничтожены. Возникли многочисленные предприятия для разведения пиявок. Метод гирудотерапии распространился по всей Европе.

Гамбургский врач F. Symon в 1830 г. констатировал: «Наиболее ужасным является то, что теория Broussou имеет сторонников и в наше время. Так, доктор Frappart назначил одному больному на протяжении лечения единственной болезни, которая закончилась смертью, 1800 пиявок. Другой врач назначил для лечения подагры пациенту 500 пиявок на его отечные и скрюченные пальцы и суставы, после чего подагра так подагрой и осталась».

Пиявки применялись для лечения больных в России Г.А. Захарьиным (1829-1897/98) и другими врачами. Н.И. Пирогов (1810-1881) наряду с кровопусканиями широко использовал гирудотерапию для лечения раненых. В настоящее время вновь возрос интерес к гирудотерапии. Появились новые исследования, которые посвящены изучению лечебных свойств пиявок. Было показано, что кроме гирудина, который обладает антикоагулянтными свойствами, в слюне пиявок содержатся гиалуронидаза и простогландины, которые обладают широким спектром лечебных эффектов. В среднем одна пиявка за 1 час может высосать от 10 до 15 мл крови.

Сейчас применяют пиявки строго по показаниям в умеренном количестве (6 – 12 штук). Если вспомнить какое число пиявок использовали врачи XIX века (от 500 и более), и ретроспективно оценить возможную величину кровопотери, то можно предположить, что такая методика гирудотерапии вызывала у больных тяжелейшие анемию, вплоть до развития геморрагического шока, и становилась опасной для жизни, кроме того, следует просто удивляться тому стоицизму и вере в медицину у пациентов тех времен, которые соглашались на подобный вид лечения.